

脚踏实地 仰望星空

——抓住历史机遇加快改革开放系列谈⑯

本报评论员 李科洲

习近平总书记勉励我们，海南全岛建设自由贸易试验区，要以制度创新为核心，并赋予更大改革自主权，支持海南大胆试、大胆闯、自主改；同时，也告诫我们“解放思想不是脱离国情的异想天开，也不是闭门造车的主观想象，更不是毫无章法的莽撞蛮干”，要坚持解放思想和实事求是的有机统一，一切从国情出发、从实际出发，就是希望我们既大胆探索又脚踏实地，敢闯敢干，大胆实践，多出可复制可推广的经验，带动全国改革步伐。

当前，海南正在全力建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港。有

两种错误倾向值得注意，一种是畏首畏尾，不敢大胆探索，一味坐等中央给政策；另一种是不切实际地蛮干，急功近利地瞎干，异想天开地胡干。这两种错误倾向的产生，在于没有很好地把握大胆探索与脚踏实地的辩证关系。改革开放是前无古人的伟大事业，需要大胆创新，同时，创新又需要从实际出发，不可背离时与势等客观条件。好比一个人在黑夜里摸索着走路，一方面要抬头仰望星空，明确目标，辨清方向，大胆前行；另一方面，还要看清脚下的路，每一步都要踏实稳，方能到达目的地。

海南发展正面临着千载难逢的重大机遇。重大机遇体现在中央举全国之力把海南打造成“三区一中心”的战略定位上；体现在中央支持海南高标准高质量建设全岛自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港，推动形成全面开放新格局上；体现在中央支持海南以发展旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导，推动服务贸易加快发展，建设现代化经济体系上……要抓住这些机遇，我们就不能有“等靠要”的思想，而是要主动作为，以敢闯敢试的精神大胆探索，逢山开路，遇水架桥；要主动对号

入座认领任务，主动思考谋划、调查研究，主动攻坚克难、改革创新，以积极进取赢得未来。

当然，我们也要看到，大胆探索并不是盲目地大干快上。这是因为急功近利会让决策者头脑发热、脱离实际，会让经营者追求一夜暴富、投机取巧，还会影响到整个社会干事业的风气，贻误发展。改革开放以来，海南经历的波折主要有三次：汽车走私事件、房地产泡沫、海南国际旅游岛建设初期房价大涨。究其原因，就在于一次次的政策利好，都被一些经营者当成赚快钱的机会，急功近利，饮

鸩止渴。这一教训值得我们深思。要避免类似波折的发生，最关键的就是要力戒浮躁心态，脚踏实地谋发展。只有脚踏实地，我们才能仰望星空，才能行稳致远。

在建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的道路上，我们需要认真总结发展的经验与教训，决不能再次错失千载难逢的发展机遇，而是应以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，脚踏实地，大胆探索，在实践中求真知，在探索中找规律，务实求变、务实求新、务实求进，推动海南更好地发展起来！

小康不小康 农厕是一桩

陈灏

近年来，厕所已成为农村人居环境的最大短板，是导致一些农村地区留不住乡愁、引不来游客的重要因素。我国正在大力推进的农村厕所改造，业已取得成效。这是改善农村卫生条件、提高群众生活质量的一项重要工作，在新农村建设中具有标志性意义。

简陋的老式厕所不仅不方便，蚊蝇横飞、排泄物未经无害化处置，也传染多种疾病。厕所造成的环境问题，已成为乡村振兴中亟待破解的难题。

此前，《农村人居环境整治三年行动方案》对厕改提出了明确要求。一些地方积极推进，初见成效。以山东为例，2015年至2018年，仅淄博市农村就对347个村、7.7万户旱厕进行了改造，改造率达90%以上，大多数受访村民对厕改较为满意。从全国范围来看，一些农村厕改后甲乙类肠道传染病大幅下降，充分说明了农村厕改的必要性和有效性。

与此同时，农村厕改工作中也出

H 时事图说



孩子心思不难猜

“爸爸请不要这么凶！”“妈妈请不要老把我跟别人家孩子比！”“妈妈请你多陪陪我！”“妈妈请不要再错怪我！”……南京莫愁湖小学四年级3班家长会上，每个孩子都在黑板上写下自己最想对爸妈说的话。老师让家长去猜哪句是自己娃写的，有些家长猜了三次也没猜中。从孩子的反馈来说，家长的触动都挺大的，回去以后也做出了改变。

孩子的花式吐槽，让父母看到了自己与孩子之间的代沟。这些代沟有的是“美丽的误会”，有的是父母“关心则乱”的结果，有的则是父母长期“语言暴力”给孩子心灵造成的伤

害……孩子的吐槽，很多都是父母以“一切为了孩子”之名，行伤害之实的不当行为。孩子吐槽背后，是孩子与父母之间的相互不理解。原因在于很多父母与孩子之间缺乏平等交流，父母不知孩子所想，而只是片面地将自己的想法强加给孩子。窃以为，家庭成员之间也需要民主表达，父母不妨多听听孩子的心声。这正是：

孩子黑板吐心声，
父母看后皆发懵。
若是平时多交流，
亲密无间似友朋。

(图/陶小莫 文/饶思锐)

H 微评

@人民日报：乱拍脑袋当休矣！浙江高考英语科目加权赋分被认定是一起因决策严重错误造成的大责任事故。“有什么错纠正什么错”，从纠错到究责，再到揪出病灶深剖析，干净利落有力度，呼应了沸腾民意。高考关乎千家万户利益，关乎莘莘学子未来，关乎大众的正义预期，不容拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍大腿后悔。改革要走稳步，更得找准准，别在高考实验田上乱插秧。

@新华社视点：近日，广东一行人闯红灯造成一摩托车乘客死亡，被追究刑事责任。长久以来，一些人错误地认为行人是交通事故中的弱者，自以为弱势就“横行无忌”，把安全责任推给机动车一方。殊不知，事故“不长眼”，行人违章也会害人害己、造成严重后果。弱势不是“护身符”也非“免责牌”，遵守交规才是平安出行的“安全带”。

@未来网：同情心和警力一样有限，请勿随意谎报警情！乐清11岁男孩失联，系孩子母亲策划制造虚假警情。谎报警情不仅违法，更让大众的同情心变成了“笑话”。冲击社会诚信的基石的假警情，影响远比法律责任严重！谎报警情不可原谅，请勿为达到某种个人私利而浪费有限警力！(饶 纪)

值班主任：蔡潇 主编：郭景水 美编：张昕

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrblp@163.com

临高水务：兴水惠民助脱贫

12月4日，蔚蓝的天空下，在临高县博厚镇新贤村千亩凤梨基地，大大小小的凤梨果长势喜人，有的果已有成人拳头般大。“这一片凤梨到明年1月份就可以上市了，希望在春节期间卖个好价钱。”基地管理员劳大叔高兴地说，春节前村里的贫困户又可以得到分红了。

新贤村千亩凤梨精准扶贫基地能够产出喜人的效益，离不开帮扶单位的大力支持。特别是去年以来，临高县水务局投入747万元对新贤村实施“坡改梯”(坡形地改为梯形台阶形地)等综合治理后，改善了千亩坡地的灌溉条件，为这千亩凤梨精准扶贫项目的顺利实施打下了坚实的基础，带动全村91户397名贫困人口增收脱贫。

振兴水务促产业扶贫 3年投入资金达4.2亿元

新贤村委会下辖新贤、祥隆、美盈3个自然村，地处偏远，坡地多，水田少，但由于没有水利设施，仅种植产值低的甘蔗等传统农作物，土地资源没有发挥出很好的经济效益。2016年被临高县列为整村推进、精准扶贫的贫困村。

当时，作为帮扶单位，农行海南省分行通过调研，结合当地实际，采取“政府+银行+企业+合作社+农户”模式，推出千亩凤梨扶贫基地这一精准扶贫项目。但要让这个项目产生效益，关键在于水利灌溉。

为此，临高县水务局紧紧围绕省水务厅和临高县委县政府脱贫攻坚部署，一改以前“等、靠、要”的工作思路，组织人员深入调查，坚持“水利跟着扶贫走”，提前谋划与扶贫产业、贫困村生产用水困难的项目。因此，在新贤村千亩凤梨基地被列为临高县精准扶贫项目后，该局立即将该项目列入重点实施的“坡改梯”水土保持项目，实施水土流失治理、植被保护等小流域综合治理。此外，还帮扶新贤村小组打造了大榕树休闲广场、文化戏台、村道等，总计投入747万元。

今年6月，新贤村千亩凤梨上市，公司以保底价1.8元/斤收购，收入30多万元，效益相当可观。“这个要感谢水务局的帮扶，建好凤梨基地的水利设施。”劳大叔说。

据临高县水务局局长郑争介绍，临高用于水利基础设施建设的资金逐年增加。在推进脱贫攻坚工作中，临高县整合了水务、农综、农业等专项资金，对贫困村庄水利薄弱环节进行建设，改善贫困村庄农业灌溉条件，助力全县脱贫攻坚及产业结构调整升级，3年来累计投入的资金达4.2亿元。

据了解，今年以来，临高共实施64宗水利基础设施建设项目，重点推进农村饮水巩固提升52宗，小型农田水利建设6宗，水土保持治理项目4宗，中小河流治理1宗，防洪排涝工程1宗，改善5.22万亩农田灌溉面积，受益总人口11.21万人，其中贫困人口2.21万人，解决贫困人口1.87万人安全饮水问题，共改善5.22万亩农田灌溉条件，共治理11个贫困村庄水土流失面积81.8平方公里。

郑争说，为确保工程项目顺利推进，该局严格规范建设程序，狠抓工程建设管理，加强现场技术指导、质量监

管，全力推进工程进度，确保农村群众早日用上安全、卫生的放心水。

公益岗位助力脱贫 278名贫困群众获聘巡查员

除了投入真金白银大兴水利，助力扶贫产业外，临高县水务局根据党中央国务院及我省全面推行河长制工作要求，结合临高县开展就业扶贫工作，在设立公益性巡河岗位时，按照“公平、公正、公开、自愿”的原则，优先从各镇建档立卡贫困户家庭中招聘278名贫困群众作为

河道巡查员，负责河道的日常巡查、清理等工作，确保每条河流、每个河段都有专管人员。此举在落实保护河湖管理目标的同时，又能帮扶建档立卡贫困户对象解决就业，增加收入。

在巡查员上岗前，该局举办河道巡查员岗位培训班，围绕什么是“河长制”及“河长制”的由来，全面推行“河长制”的重大意义和主要任务，以及河道巡查员的工作职责、巡查重点等内容进行系统培训。与此同时，结合临高实际，专家还讲解了“巡河的基础性保障问题”“如何开展巡河工作”“关于巡河工作的管理问题”“下一步巡河的

工作重点”等内容。

目前，临高县水务局已组织巡河人员签订了劳务合同，278名巡查员已顺利上岗。同时该局还购买无人机等巡河装备，整个河长制工作正稳步推进。

除了加强河道巡查工作外，临高县还加大对水污染防治、水环境治理、执法监管等工作力度，将河长制工作做细做实，保护河流。

11月20日，临高县水务局配合该县综合执法局、水政执法大队和临城镇政府，对头铺溪龙贯新村段侵占河道违法建筑物进行拆除，为落实水利部暗访问题整改及清四乱行动夯实基础。

H 南海 涛声

别让生命为陋习买单

张成林

随着手机的普及，生活中的“低头族”越来越多，可是，在车流不息的马路口，仍有人眼不离机，“跟着感觉走”。据南国都市报报道，红城湖一路口，10分钟内就有十余名行人边过马路边看手机。记者随机采访了30位海口市民，其中21位有步行过马路玩手机的经历。十字路口，人流、车流复杂，稍不留神就会酿成意外，睁大眼睛、小心翼翼尚且唯恐失足，可“低头族”却如此不当回事，真是在拿生命“刷机”。

何止过马路的行人，城市交通里的“低头族”大有人在。例如，前不久，海口一公交车司机边开车边玩手机，面对提醒非但不改正，反而称“有什么危险？”再如，一些车主安全意识低，边开车边刷微博微信。又如，一些外卖小哥边骑车边接单，更甚的是，送餐路上还玩手机游戏。类似的“电单侠”边等红灯边用手机斗地主、打麻将的例子，笔者已经历多起。而且，这些“低头族”不仅数量多，还多不以为然，认为别人大惊小怪。

殊不知，不经意的一低头，影响的可能就是一辈子。不妨翻翻新闻报道，每年有多少行人“低头族”殒命于十字路口；又有多少开车“低头族”车毁人亡！而且，这些“低头族”不仅对自己不负责任，还会对他人身安全构成威胁。最典型的就是公共交通司机，自己稍一疏忽，波及的就是全车人的生命安全。本是文明、合法出行者，却要为某些人的“低头陋习”埋单，甚至付出生命代价，这是多么悲哀！

可是，当前对类似“低头出行”行为却重视不够，如果没有造成较大影响，大多不了了之。事实上，对交通中的“低头族”，不能等到事故发生后才进行声讨，而要把关口前移，及时惩戒，防患于未然。一方面，要加大宣传教育，让广大群众切实认识到“低头出行”的潜在危害；另一方面，要加大惩戒力度，可通过完善立法，借助交通违法现场教育、罚款拘留等方式，严惩对公共交通造成不良影响的低头行为。

手机诚可贵，生命价更高。近日，广东中山市一名行人被以交通肇事罪判处有期徒刑十个月，缓刑一年。该行人未按交通信号横过马路，并在横过马路时使用手机，结果与摩托车发生碰撞，造成乘客死亡。这再次警醒我们，行走的“低头族”万万做不得。生命，于每个人只有一次，万万不可因不必要的交通陋习，而让生命夭折。



12月4日中午，在临高县博厚镇新贤村千亩凤梨基地，临高县水务局副局长曾俐(左一)向基地管理员了解基地水利设施运行情况。

水务干部对口援建 支援贫困市县水务建设

作为政府职能部门，临高县水务局共有20多名水务技术人员。可是由于种种原因，大部分的技术人员连助理工程师职称都不是。技术队伍建设的不完善，打击了大家的工作积极性，影响了工作的开展。

临高县是农业大县，作为国定贫困县，精准扶贫工作是全县工作的重中之重，而要打赢这场脱贫攻坚战，水务建设的好坏亦是关键一环。

为了支援贫困市县水务建设，省水务厅选派政治思想过硬、水务专业能力强，能为贫困市县水务工作提供技术支撑的优秀年轻专业干部，到贫困市县水务局挂职锻炼，支援水务建设。今年6月，在省水利灌溉局工作的专业干部曾俐被派到临高县水务局挂职副局长。

水利工程专业出身的曾俐，到任的第一件事就是对水务局的技术队伍进行摸底。她发现不少技术人员已多年没有评职称了，最长的有16年工龄了，连助理工程师都不是。有位职工多年前就是助理工程师，工龄也有27年了，完全符合中级工程师的评定条件，但一直没有评。为此，她带领技术干部加强业务学习，开展学术交流活动，组织大家撰写专业论文。今年10月，该局有3篇论文在省级水务期刊发表。同时不辞辛苦跟当地人力资源部门沟通协调，组织开展技术干部职称评定工作。在她的推动下，共有10名干部职工获助理工程师、2人获评中级工程师，大大提高了大家的工作积极性。

与此同时，曾俐深入调研，对临高县境内94条河流信息进行汇总更新，整合各级河长及河流信息，组织人员加班加点编制河流“一河一策”方案。目前，临高县内的7条省级河流、30条县级河流的“一河一策”方案工作已编制完成，获得省河长办表扬。目前，该局正对镇级和村级河流的“一河一策”方案进行招标编制。

(本版策划、文图 林书喜)